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О СТУ ДИ ЈА МА ЈУ СТИ НА ПО ПО ВИ ЋА

СА ЖЕ ТАК: Рад се ба ви спо ро ви ма во ђе ним на Уни вер зи те ту у Бе о гра ду, 
а по том и у јав но сти, ве за но за фор мал не ква ли фи ка ци је Ју сти на По по ви ћа за 
ме сто до цен та на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту. На осно ву ар хив ске 
гра ђе, са чу ва не у про фе сор ском до си јеу, као и на пи са штам па них у ли сто ви-
ма Глас Ва ље ва и Прав да, пре и спи ту је се да ли је отац Ју стин По по вић, при је 
сти ца ња док тор ске ди пло ме, за вр шио основ не сту ди је те о ло ги је и сте као дипло-
му фа кул те та. Кроз ре кон струк ци ју ових спо ро ва и ана ли зу ар гу ме на та ко је 
су њи хо ви ак те ри ко ри сти ли, до ла зи се до но вих за кљу ча ка по пи та њу обра-
зо ва ња Ју сти на По по ви ћа као и уви да у од но се ме ђу те о ло зи ма 30-их го ди на 
XX ви је ка, зна чај них за ра зу ми је ва ње срп ске ин те лек ту ал не исто ри је.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ју стин По по вић, Ати на, ди пло ма, Пра во слав ни бо го-
слов ски фа кул тет, Ла зар Тр кља, Ди ми три је Нај да но вић

УВОД

„Ја твр дим да он не ма ди пло ме фа кул те та и да уоп ште ни је свр шио фа-
кул тет”, пи сао је о oцу Ју сти ну По по ви ћу, у мар ту 1935, ди пло ми ра ни те о лог 
и по то њи се кре тар Зе мљо рад нич ке стран ке Ла зар Тр кља.1 Тих мје се ци, 

1 Рад је ди је лом на стао у окви ру про јек та „Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку”, ко ји 
фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је (еви-
ден ци о ни број 179078). За хва љу је мо го спо ди ну Бла го ју Пан те ли ћу ко ји нам је ука зао на 
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упра во по овом пи та њу, во ђе на је оштра по ле ми ка из ме ђу ње га и Ди ми три-
ја Нај да но ви ћа у но ви на ма Глас Ва ље ва и Прав да. Она је, ме ђу тим, би ла 
са мо на ста вак спо ра ко ји је за по чео при ли ком Ју сти но вог из бо ра за до цен та 
на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту (ПБФ) у Бе о гра ду, дви је го ди не 
ра ни је. Још та да, Ни ко ла Ђор ђе вић, та да шњи рек тор Бо го сло ви је Све тог 
Са ве, до вео је у пи та ње фор мал не ква ли фи ка ци је свог бив шег ко ле ге, oца 
Ју сти на, за ову уни вер зи тет ску по зи ци ју. Иа ко је у оно ври је ме про из ве ла 
при лич ну бу ру, ре зул то ва ла ни зом до пи са и од лу ка над ле жних ор га на, ова 
по ле ми ка, го то во и да ни је при ву кла па жњу на уч ног ис тра жи ва ња ко је се 
ба ви ло дје лом и жи во том oца Ју сти на.2 Шта ви ше, ве ћи на ис тра жи ва ча на-
во ди ка ко је он нај при је за вр шио основ не сту ди је, а по том и док то рат у Ати ни. 
Бу ду ћи да су сту ди је оца Ју сти на у Грч кој представљалe пред мет на шег 
ра ни јег ра да, у окви ру ког је њи хов про цес по дроб но ис пи тан, овом при ли-
ком ће мо се ис кљу чи во освр ну ти на пи та ње: да ли је отац Ју стин уоп ште 
за вр шио основ не сту ди је те о ло ги је?3 

На и ме, по за вр шет ку де ве то го ди шње Бо го сло ви је Све тог Са ве у Бе о гра-
ду (1914), на ста вио је на крат ко шко ло ва ње у Пе тро гра ду (1916), да би не ко-
ли ко мје се ци ка сни је, за јед но са гру пом срп ских бо го сло ва, пре шао на Окс-
форд. Та мо ће оста ти све до 1919, по ха ђа ју ћи на ста ву пред ви ђе ну про гра мом 
за сти ца ње зва ња B. Litt. (Bаccalaureus Lit te ra rum), али ће се у Ср би ју врати-
ти без ди пло ме. Рад под на сло вом „Фи ло со фи ја и ре ли ги ја Ф. М. До сто јев-
ског” ко ји је при ло жио, ни је био при хва ћен.4 За јед но са дру гим срп ским 
бо го сло ви ма Ју стин По по вић од ла зи у Ати ну 1919. го ди не, гдје му је, за хва-
љу ју ћи спе ци јал ном за ко ну бр. 2089, при знат дио основ них сту ди ја и омогу-
ће но да упи ше че твр ту го ди ну Те о ло шког фа кул те та. По од слу ша ној го ди ни, 
на ста вља са из ра дом док то ра та ко ји ће пре да ти и успје шно од бра ни ти 1926. 
го ди не. Као што се ви ди из прет ход ног, отац Ју стин је про грам основ них 
сту ди ја те о ло ги је за по чео у Пе тро гра ду, да би по том на Окс фор ду на ста вио 
са про гра мом ко ји је био екви ва лент пост ди плом ских сту ди ја ко ји ни је до-
вр шио,5 по том је у Ати ни од слу шао че твр ту го ди ну основ них сту ди ја, што 

по ле ми ку из ме ђу Ла за ра Тр кље и Ди ми три ја Нај да но ви ћа и ве ли ко ду шно усту пио не ке од 
тек сто ва. 

2 Вла ди ка Ата на си је уз гред но ука зу је на по сто ја ње спо ра, тре ти ра ју ћи га као Ђор ђе-
ви ће ву ди фа ма ци ју и по ку шај оп струк ци је из бо ра Ју сти на По по ви ћа у зва ње до цен та (Ата-
на си је Јев тић, „Жи во то пис Оца Ју сти на”, На бо го чо ве чан ском пу ту, Ма на стир Ће ли је, 
Ва ље во 1980). Иг на ти је Мар ко вић на сли чан на чин тре ти ра пи та ње, огра ни ча ва ју ћи се на 
пре зен та ци ју ре ле вант них до ку ме на та из про фе сор ског до си јеа Ју сти на По по ви ћа (Иг на-
ти је Мар ко вић, „Пре по доб ни отац Ју стин По по вић као про фе сор Све то сав ске бо го сло ви је”, 
Срп ска те о ло ги ја да нас, Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, Бе о град 2011, 682–683, нап. 
17). Бог дан Лу бар дић та ко ђе ука зу је на ове до ку мен те, не ула зе ћи по дроб ни је у ана ли зу 
овог пи та ња, за кљу чу ју ћи да су сум ње у фор мал не ква ли фи ка ци је Ју сти на По по ви ћа би ле 
од ба че не гла са њем на Са вје ту фа кул те та (Бог дан Лу бар дић, „Ју стин По по вић у Окс фор ду: 
из ме ђу ро ман ти зо ва них чи ње ни ца и чи ње ни це ро ман ти зма”, Срп ска те о ло ги ја у два де се том 
ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, књ. 10, Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, 
Бе о град 2011, 94, 97–98).

3 Ан дреј Јеф тић, Зор ка Шљи ван ча нин, „Сту ди је Оца Ју сти на По по ви ћа у Ати ни”, 
Цр кве не сту ди је 20 (2023), 163–179.

4 О то ме де таљ ни је: Б. Лу бар дић, „Ју стин По по вић у Окс фор ду”.
5 Б. Лу бар дић, „Ју стин По по вић у Окс фор ду”, 83.
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му је омо гу ћи ло да не ко ли ко го ди на ка сни је успје шно док то ри ра. Да ли је, 
ме ђу тим, у том про це су шко ло ва ња, ис пре ки да ном и оте жа ном рат ним и по-
сли је рат ним окол но сти ма, успио да стек не ди пло му основ них сту ди ја?

Овим пи та њем при сту пи ће мо из ви ше аспе ка та. Нај при је ће мо раз мо-
три ти (1) пи та ње ма те ри јал ног по сто ја ња ове ди пло ме, од но сно „ње ног екви-
ва лен та”, ка ко је сам отац Ју стин го во рио; а он да и (2) шта је овај „екви ва лент 
ди пло ми” мо гао да пред ста вља. По том ће мо раз мо три ти (3) спор ко ји се 
од ви јао на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту при ли ком из бо ра Ју сти на 
По по ви ћа у зва ње до цен та, а за тим и (4) по ле ми ку ко ју су у јав но сти во ди ли 
Тр кља и Нај да но вић. На кра ју, да би смо од го во ри ли на пи та ње по сто ја ња 
ди пло ме основ них сту ди ја Ју сти на По по ви ћа, а са мим тим и ва лид но сти док-
тор ске ди пло ме сте че не на Те о ло шком фа кул те ту Ка по ди стриј ског уни вер-
зи те та у Ати ни, раз мо три ће мо (5) Грч ки за кон бр. 2089, ко ји је ово пи та ње 
ре гу ли сао, као и ње го во зва нич но ту ма че ње.

ИЗ ГУ БЉЕ НО СВЈЕ ДО ЧАН СТВО

У јед ном до пи су Де ка на ту Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та Уни-
вер зи те та у Бе о гра ду, Ју стин По по вић на во ди ка ко је 18. но вем бра 1920. 
го ди не до био: 

Све до чан ство од Те о ло шког фа кул те та у Ати ни, као екви ва лент 
ди пло ме, у ко ме сто ји да сам сте као за кон ско пра во да по ла жем док-
тор ски ис пит чим под не сем док тор ску ди сер та ци ју (кур зив – А. Ј. 
и З. Ш.).6 

Ово свје до чан ство, тре ба ло би да бу де, ка ко и сам на во ди, „екви ва лент” 
ди пло ми основ них сту ди ја, ко јим му је омо гу ће но пра во да на ста ви са док-
тор ским сту ди ја ма, од но сно, да при сту пи по ме ну том док тор ском ис пи ту и 
од бра ни. Ме ђу тим, ова по твр да, упо р но ће твр ди ти мно ги, као што ће мо ви-
дје ти у на став ку, ни је исто што и са ма ди пло ма о за вр шет ку основ них сту-
ди ја, па чак ни слич но. 

Ври је ди ис та ћи да је го ре на ве де но Свје до чан ство у не ком тре нут ку 
из гу бље но, та ко да њим ни је рас по ла гао ни сам Ју стин По по вић у пе ри о ду 
кон ку ри са ња на мје сто до цен та на ПБФ. По све му су де ћи, пре дао је ње гов 
овје рен пре вод у ар хив Бо го сло ви је Све тог Са ве, ко ји је чу ван у ње го вом 
Слу жбе нич ком ли сту, тј. про фе сор ском до си јеу. До каз за то је „Ове ре ни пре-
пис XII ру бри ке” ко ји је Ју стин По по вић пре дао Бо го слов ском фа кул те ту 
ка да је умо љен да до ста ви ди пло му фа кул те та. Ме ђу тим, ка да је пре мје штен 
у Бо го сло ви ју у Би то љу, сход но ње го вим тврд ња ма, рек тор Бо го сло ви је Све-
тог Са ве Ни ко ла Ђор ђе вић, ни је до ста вио Би тољ ској бо го сло ви ји пре пис пре-
во да свје до чан ства.7 Сто га Ју стин По по вић ви ше ни је рас по ла гао ни ка квим 

6 Ар хив Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, Про фе сор ски до си је Ју сти на По по ви ћа, 
Ју стин По по вић, „Де ка на ту Те о ло шког фа кул те та Бе о град ског Уни вер зи те та, 12. де цем бар 
1935”.

7 Ј. По по вић, „Де ка на ту Те о ло шког фа кул те та, 1935”.
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ма те ри јал ним до ка зом о то ме да је од слу шао че твр ту го ди ну сту ди ја у Ати-
ни, што би би ло нај при бли жни је до ка зу да је ди пло ми рао на Те о ло шком 
фа кул те ту Ка по ди стриј ског уни вер зи те та. Је ди но на шта је мо гао да ра чу на, 
је сте по сре дан до каз о то ме да га је ра ни је по сје до вао. На и ме, по сто ја ње 
овје ре ног пре пи са пре во да овог свје до чан ства, за свје до че но је у из во ду из 
(XII ру бри ке) ње го вог Слу жбе нич ког ли ста из Бо го сло ви је Све тог Са ве. Ме-
ђу тим, до тич ни до ку мент не на ла зи се у про фе сор ском до си јеу Оца Ју сти на, 
ко ји се да нас чу ва на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду. По 
све му су де ћи, ау тен тич ни пре вод пре пи са овог свје до чан ства на ла зи мо у 
јед ном од тек сто ва те о ло га Ла за ра Тр кље, ко ји ће, ка ко ће се у на став ку ви-
дје ти, да ти зна чај до при нос спо ру о фор мал ним обра зов ним ква ли фи ка ци-
ја ма Оца Ју сти на:

ПРЕ ПИС
Пр. Прот. 1162
Бр. Увер. 599
Так са од 20 ди на ра

КРА ЉЕ ВИ НА ГРЧ КА

Пе чат Уни вер зи те та и мар ка

РЕК ТО РАТ НА РОД НОГ И КА ПО ДИ СТРИЈ СКОГ УНИ ВЕР ЗИ ТЕ ТА

из да је Све до чан ство ово:

Да Г. Ју стин По по вић, из Ср би је, ко ји се пре ма за ко ну 2089 упи сао као 
сту дент че твр те го ди не Те о ло шког фа кул те та Ка по ди стри јан ског уни верзи-
те та и пра тио пре да ва ња те ку ће 1919/20 уни верзитет ске го ди не, има право, 
да спре ми и под не се док тор ску ди сер та ци ју, ко ју ће по што се по за ко ну и 
оце ни има ти усме но од бра ни ти да би био про мо ви сан за док то ра.

Ати на, 18 но вем бра 1920
Пе чат
Рек тор, А. Кри дис с. р.8

Ако се ра ди о вје ро до стој ном са др жа ју овог ва жног до ку мен та, а ре кло 
би се да је то слу чај, он да се мо же за кљу чи ти да свје до чан ство за и ста ни је 
исто што и ди пло ма основ них сту ди ја. Оно при је пред ста вља по твр ду о томе 
да је Ју стин По по вић ис пу нио нео п ход не усло ве (од слу ша ну че твр ту го ди ну 
основ них сту ди ја), пред ви ђе не за ко ном бр. 2089, да при сту пи из ра ди док-
тор ске ди сер та ци је. У јед ном до пи су, ову чи ње ни цу, до ду ше по сред но, по-
твр ди ће и сам Ју стин По по вић.

8 Ла зар Тр кља, „’Про фе сор Уни вер зи те та без уни вер зи тет ске спре ме’. По во дом на писа 
г. Нај да но ви ћа”, Прав да бр. 10.934 (9. април 1935), 4.
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„ЕКВИ ВА ЛЕНТ ДИ ПЛО МИ”?

Чи ње ни цу да свје до чан ство ни је би ло истo што и ди пло ма фа кул те та 
по твр ђу је и сам Ју стин По по вић, до ду ше по сред но. Већ је на по ме ну то ка ко 
се 10. ја ну а ра 1925 – да кле, чи та ве че ти ри го ди не на кон по врат ка из Ати не 
и сти ца ња на ве де ног до ку мен та – као су плент Бо го сло ви је Све тог Са ве, 
обра тио Де ка на ту Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду. Том при ли ком упу тио 
је мол бу да му се одо бри по ла га ње ди плом ског ис пи та, ка ко би ти ме сте као 
пра во за по ла га ње про фе сор ског ис пи та. Об ја снио је ка ко је на Уни вер зи-
те ту у Окс фор ду „про шао сав курс сту ди ја” као и ње го ве ко ле ге Ири неј 
Ђор ђе вић, Јо ван Сто ја но вић и Па вле Јев тић, с раз ли ком да ни је до био сте пен 
B. Litt. јер му је од би је на ди сер та ци ја. На да ље, на во ди:

Уни вер зи тет ске 1919–1920 го ди не био сам са сво јим го ре по ме-
ну тим ко ле га ма сту дент че твр те го ди не на Бо го слов ском Фа кул-
те ту Атин ског Уни вер зи те та. Сте као сам пра во ка док то ра ту, са мо 
нам Св. Си нод ни је био ис по слао но вац за штам па ње ди сер та ци је, 
и ми смо се мо ра ли вра ти ти. И да нас имам то пра во, ко је је пре 
крат ког вре ме на ис ко ри стио г. Ири неј Ђор ђе вић, али ме по сло ви 
у шко ли и око уре ђи ва ња „Хри шћан ског Жи во та” спре ча ва ју и не 
до пу шта ју па у зу од 3–4 ме се ца, ко ли ко би ми би ло по треб но за до-
би ја ње док то ра та у Ати ни. Био бих вр ло за хва лан ако би ми се време 
про ве де но на Бо го слов ском Фа кул те ту у Ати ни ра чу на ло у се ме-
стре, ко ји су по треб ни на Бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду.9

У од го во ру на овај до пис, са чи ње ним 12. ја ну а ра 1925. го ди не, Са вјет 
Фа кул те та при зна је Ју сти ну По по ви ћу „шест се ме ста ра с тим, да је ду жан 
по ло жи ти све ди плом ске ис пи те, про пи са не уред бом овог Фа кул те та”.10 
Та да је на сна зи би ла Уред ба од 22. но вем бра 1923. го ди не, по ко јој су се на 
кра ју сва ког од осам се ме ста ра по ла га ли ди плом ски ис пи ти из сва ког од 28 
пред ме та ко ји су се из у ча ва ли то ком основ них сту ди ја.11 Од лу ку Са вје та 
мо же мо да про ту ма чи мо на два на чи на: (1) да је Ју стин По по вић био у оба-
ве зи да слу ша пред ме те че твр те го ди не (њих шест), али и да по ла же ис пи те 
из свих 25 пред ме та са основ них сту ди ја; или (2) да је Ју стин По по вић био 
ду жан да слу ша и по ла же са мо пред ме те са че твр те го ди не. Дру го ту ма че ње 
се чи ни вје ро ват ни јим, и сход но то ме, Ју сти ну По по ви ћу су би ле при зна те 
три го ди не основ них сту ди ја, а био је у оба ве зи да слу ша и по ла же још шест 
ис пи та са че твр те го ди не.12

9 Ар хив Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, Про фе сор ски до си је Ју сти на По по ви ћа, 
Ју стин По по вић, „Де ка на ту Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, 10. ја ну а ра 1925”.

10 Ври је ди при ми је ти ти да се и у овом до пи су на во ди ка ко је Ју стин По по вић пре дао 
фа кул те ту у Бе о гра ду спо ми ња но свје до чан ство са Атин ског уни вер зи те та, те да га је при-
ли ком пре у зи ма ња од го во ра при мио на траг. То је још је дан до каз у при лог ма те ри јал ног 
по сто ја ња овог до ку мен та.

11 „Уред ба Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та на Уни вер зи те ту Кра ље ви не Ср ба, 
Хр ва та и Сло ве на ца у Бе о гра ду”, чл. 8, 14, 15, Slu žbe ne no vi ne Kra lje vi ne Sr ba, Hr va ta i Slove
na ca, god. V, br. 269 (22. no vem bar 1923), 1–2.

12 Ти ис пи ти би ли су: Мо рал но бо го сло вље, Упо ред но бо го сло вље, Цр кве но пра во, 
Па стир ско бо го сло вље, Оми ли ти ка, Ме то ди ка бо го слов ских на у ка (Ка ти хе ти ка), Хри шћан ска 
ар хе о ло ги ја и умет ност. „Уред ба Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та”, чл. 8.
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На осно ву го ре на ве де ног, мо же мо да за кљу чи мо ка ко је Ју стин По по вић 
не ко ли ко го ди на по по врат ку из Ати не же лио да стек не ди пло му основ них 
сту ди ја, овог пу та на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду, 
буду ћи да и да ље ни је био у при ли ци да до вр ши сво је док тор ске сту ди је. 
Ди пло ма јед ног или дру гог ни воа (основ них или док тор ских сту ди ја) би ла 
му је по треб на као про фе со ру бо го сло ви је, ка ко би мо гао да по ла же про фе-
сор ски ис пит. Не по зна то је шта се де си ло са сту ди ја ма Ју сти на По по ви ћа у 
Бе о гра ду на кон што му је одо бре на мол ба да по ла же ди плом ске ис пи те на 
ПБФ. На Бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду, ње го во име не на ла зи се у 
књи зи упи са них студе на та, та ко да не по сто ји ни ка кво свје до чан ство о то ме 
да је упи сао сту ди је, ни ти да је по ла гао ије дан ис пит. На осно ву то га, као и на 
осно ву чи ње ни це да ни сам Ју стин По по вић ви ше ни ка да, па ни у при ја ви 
за мје сто до цен та на истом фа кул те ту не ко ли ко го ди на ка сни је, ни је спо ми-
њао сту ди је у Бе о гра ду, може мо да за кљу чи мо да ову иде ју ни је ни ка да 
ре а ли зо вао. Вје ро ват но је про ци је нио да је ври је ме по треб но за при пре му 
ис пи та ко ји су му од ре ђе ни, ви ше ври је ди уло жи ти у пи са ње док то ра та. Но, 
из са ме чи ње ни це да је та кву иде ју имао, мо же мо да за кљу чи мо да до од бра-
не док тор ске ди сер та ци је (1926) Ју стин По по вић ни је имао ни ка кву ди пло му, 
ка ко основ них та ко ни док тор ских сту ди ја, ко ја би му омо гу ћи ла да при сту-
пи по ла га њу про фе сор ског ис пи та. На то ука зу је и Ла зар Тр кља, на во де ћи 
да је то био раз лог из ког је био по ста вљен на мје сто „при вре ме ног учи те ља” 
у Бо го сло ви ји у Срем ским Кар лов ци ма, што је зва ње ко је су но си ли на став-
ни ци са сред њо школ ском спре мом.13 Про фе сор ски ис пит по ла гао је тек у 
мар ту 1927. го ди не, по сти ца њу док тор ског зва ња.14

Ди пло ма Те о ло шког фа кул те та Ју сти на По по ви ћа (тј. свр ше не основ не 
сту ди је), по ста ла је пред мет оспо ра ва ња при ли ком ње го вог из бо ра у зва ње 
до цен та на Ка те дри за дог ма ти ку са упо ред ним бо го сло вљем ПБФ у Бе о-
гра ду. О ово ме са зна је мо на осно ву про фе сор ског до си јеа Ју сти на По по ви ћа, 
ко ји се чу ва у ар хи ви овог фа кул те та. На кон то га, спор ће се пре ли ти и у 
јав ност, ка да ће по ле ми ку по овом пи та њу у днев ним но ви на ма во ди ти два 
те о ло га: Ла зар Тр кља и Ди ми три је Нај да но вић. У на став ку ће мо раз мо три-
ти са мо оне ди је ло ве по ле ми ка ко ји се ти чу фор мал них аспе ка та шко ло ва ња 
Ју сти на По по ви ћа у Ати ни.

ОСПО РА ВА ЊЕ НА УНИ ВЕР ЗИ ТЕ ТУ

То ком 1933. отац Ју стин По по вић се при ја вио на рас пи са ни „сте чај” (кон-
курс) за спо ме ну ти из бор до цен та на Бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду. 
Са вјет фа кул те та име но вао је про фе со ре Те о до ра Ти то ва и Ра ди во ја Јо си ћа 
за „ре фе рен те”, од но сно чла но ве струч не ко ми си је за оцје ну кан ди да та. Они 

13 Л. Тр кља, „Про фе сор Уни вер зи те та без уни вер зи тет ске спре ме”.
14 А. Јев тић, н. д., 65. На ово ука зу је и Ла зар Тр кља, твр де ћи да је за пра во ис пит на ко-

ми си ја ис пр ва од би ла Ју сти на По по ви ћа и ни је му до зво ли ла да по ла же про фе сор ски ис пит, 
те да му је то до пу ште но тек на кон што је до ста вио док тор ску ди пло му (Л. Тр кља, „Профе-
сор Уни вер зи те та без уни вер зи тет ске спре ме”). За про фе сор ски ис пит Ју стин По по вић је 
при ло жио сво ју дру гу зна чај ну па тро ло шку сту ди ју, „Гно се о ло ги ја Св. Иса ка Си ри на”.
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су свој ре фе рат до ста ви ли Са вје ту 19. ав гу ста исте го ди не и он је био не га-
ти ван. Ју сти ну По по ви ћу упу ће на је кри ти ка пр вен стве но на осно ву ра до ва 
ко је је при ло жио, док се у ње го ве фор мал не ква ли фи ка ци је ни је ула зи ло. 
Основ не за мјер ке би ле су: 

(1) да ње гов уџ бе ник Дог ма ти ка су ви ше на ли ку је уџ бе ни ку 
про то је ре ја Сте ва на Ве се ли но ви ћа, чи ме је прак тич но оп ту жен за 
пла ги јат;

(2) да су пре о ста ли ра до ви пу бли ци стич ког, а не на уч ног ка-
рак те ра; 

(3) да га ње го ва кри ти ка ка то ли ци зма и про те стан ти зма не 
ква ли фи ку ју за на став ни ка Упо ред ног бо го сло вља.15

Ме ђу тим, за на шу те му ре ле ван тан је ар гу мент ко ји ће би ти уве ден 
на кнад но у спор, пре ма ко ме Ју стин По по вић ни је имао ди пло му основ них 
сту ди ја.

На и ме, у но вем бру 1933. го ди не Де ка на ту Бо го слов ског фа кул те та сти-
гао је до пис ко ји је упу тио рек тор Кар ло вач ке бо го сло ви је, Ни ко ла Ђор ђе вић. 
У скло пу свог до пи са, до ста вио је при мје рак Грч ког за ко на бр. 2089, сход но 
ко ме је срп ским бо го сло ви ма омо гу ће но да упи шу сту ди је на Те о ло шком 
фа кул те ту у Ати ни. Ђор ђе вић су ге ри ше да „док тор ска ди пло ма, из да та по 
на ве де ном За ко ну, не да је пра ва, ко ја За ко ни да ју док тор ској ти ту ли истог 
Фа кул те та, по Ста ту ти ма уни вер зи тет ским”.16 

На на ред ној сјед ни ци Са вје та Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, 
од 29. но вем бра 1933. го ди не, ди ску то ва но је о ре фе ра ту Ти то ва и Јо си ћа, 
као и о до пи су Ђор ђе ви ћа, о че му са зна је мо из до пу не ре фе ра та ко ју су Ти тов 
и Јо сић до ста ви ли 5. де цем бра 1933. го ди не.17 У овој до пу ни пред ла жу Са вје-
ту „да се од кан ди да та г. Dr Ју сти на По по ви ћа за тра жи, да сво јој већ при ложе-
ној док тор ској ди сер та ци ји при ло жи у Са ве том од ре ђе ном ро ку и: ди пло му 
те о ло шке шко ле, пред ви ђе ну уни вер зи тет ским ста ту ти ма, а о ко јој го во ри 
и по ме ну ти грч ки за кон; – а до тле, да се ди ску си ја по пи та њу по пу ња ва ња 
ка те дре Упо ред ног Бо го сло вља од ло жи”.18 

У рас пра ву ће се по том укљу чи ти Ки рил Ја нић, ре фе рент Ми ни стар-
ства про све те, упу тив ши и сам до пис Де ка на ту ПБФ.19 Ја нић је био у гру пи 

15 Ар хив Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, Про фе сор ски до си је Ју сти на По по ви ћа, 
Ра ди вој Јо сић и Те о дор Ти тов, „Са ве ту Бо го слов ског Фа кул те та Бе о град ског Уни вер зи те та, 
6/19. ав гу ста 1933”. Овај ре фе рат и ин тер ну по ле ми ку ве за ну за из бор Ју сти на По по ви ћа, у 
од ре ђе ној мје ри ана ли зи ра Б. Лу бар дић, „Ју стин По по вић у Окс фор ду”, ста вља ју ћи ак це нат на 
оне ње го ве аспек те ко ји се ти чу Ју сти но вог ра да о До сто јев ском ко ји је од би јен у Окс фор ду.

16 Ар хив Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, Про фе сор ски до си је Ју сти на По пови-
ћа, Ни ко ла Ђор ђе вић, „Де ка на ту Бо го слов ског Фа кул те та Бе о град. Уни вер зи те та”, бр. 1373, 
25. 11. 1933.

17 Ар хив Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, Про фе сор ски до си је Ју сти на По по ви ћа, 
Ра ди вој Јо сић и Те о дор Ти тов, „Са ве ту Пра восл. бо госл. фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 
5. 12. 1933”.

18 Р. Јо сић и Т. Ти тов, „Са ве ту Пра восл. бо госл. фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 
5. 12. 1933”.

19 Ар хив Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, Про фе сор ски до си је Ју сти на По по-
ви ћа, Ки рил Ја нић, „Де ка на ту Бо го слов ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 11. 12. 1933”.
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сту де на та ко ја је оти шла на сту ди је у Пе тро град. Ме ђу тим, по све му су де ћи 
сво је сту ди је ни је на ста вио у Окс фор ду.20 У сва ком слу ча ју, у не ком тре нут-
ку је и он до шао у Ати ну да на ста ви сво је сту ди је, а у скла ду са по ме ну тим 
за ко ном бр. 2089. Вје ро ват но у до слу ху са Ју сти ном По по ви ћа или ње го вим 
при ја те љи ма, Ја нић је по ку шао да од бра ни ва лид ност ди пло ме Ју сти на По-
по ви ћа. Као и сви оста ли ко ји су то чи ни ли, на сто јао је да по ка же да је док
тор ска ди пло ма Ју сти на По по ви ћа не у пит на, док су они из су прот ног та-
бо ра упор но до во ди ли у пи та ње пр вен стве но ње го ву ди пло му основ них 
сту ди ја. Ја ни ће во свје до чан ство је ва жно уто ли ко, што је то ком бо рав ка у 
Ати ни ра дио у Срп ском по слан ству, тј. Ам ба са ди, та ко да је ука зао да је још 
та да по слан ство за тра жи ло и до би ло по ја шње ње од грч ког Ми ни стар ства 
про све те ко је гла си: „док то ри те о ло ги је, ко ји ту ди пло му до би ју на осно ву 
ово га за ко на, не ће има ти пра во на слу жбу у Грч кој, на ро чи то на Уни вер зи-
те ту”.21 Ја нић по ја шња ва и раз ли ку из ме ђу ди пло ме основ них сту ди ја ко ја 
се на зи ва „пти хио” и свје до чан ства о по ло же ном док то ра ту ко је се на зи ва 
„ди пло ма”. У за кључ ку до да је да су у скла ду са истим за ко ном сво је сту ди-
је у Ати ни окон ча ли и Ири неј Ђор ђе вић, ко ји ће ка сни је би ти аси стент и 
до цент на ПБФ у Бе о гра ду, као и Ти хо мир Ра до ва но вић, ко ји ће би ти би ран 
у зва ње про фе со ра Ста рог за вје та на истом фа кул те ту. Ка ко ће мо ви дје ти 
ка сни је, слу чај Ју сти на По по ви ћа се ипак по не че му раз ли ку је од по ме ну те 
дво ји це.

Ја ни ћев до пис, осим што по ја шња ва окол но сти ве за не за њи хо ве сту-
ди је у Ати ни, ства ра и од ре ђе ну за бу ну. Ки рил на во ди да је по ло жио предви-
ђе них пет ис пи та, али да, за раз ли ку од Ју сти на По по ви ћа и Ири не ја Ђорђе-
ви ћа, ни је пре дао док тор ску ди сер та ци ју, та ко да је до био „са мо све до чан ство 
о по ло же ном ди плом ском ис пи ту /грч ки ’пти хио’ или ’пти хи у хос’/”22. У 
на став ку ће, су прот но то ме, ре ћи да „у Грч кој пра вог ди плом ског ис пи та и 
не ма”. Да кле, та ко би ис па ло да је Ја нић до био ди пло му основ них сту ди ја 
(„пти хио”) за то што ни је на пи сао док то рат, док По по вић и Ђор ђе вић ни су 
до би ли ову ди пло му за то што су при ло жи ли и од бра ни ли те зу. Мо гу ће је 
да се Ја нић по гре шно из ра зио и да је до био по твр ду о од слу ша ним основ ним 
сту ди ја ма, на ко ји ма је по ло жио пет пред ви ђе них ис пи та, а да то свје до чан-
ство за пра во ни је, ка ко сам твр ди, ди пло ма основ них сту ди ја, тј. „пти хио”. 
У том слу ча ју, то је би ла она иста по твр да ко јом је и Ју стин По по вић рас по-
ла гао – о од слу ша ним пред ме ти ма на основ ним сту ди ја ма, што је био пред-
у слов за при ступ из ра ди док тор ске ди сер та ци је. С дру ге стра не, не мо же се 

20 Ја ни ће во име на во ди се у Ар хи ву Пе тро град ске ду хов не ака де ми је ме ђу гру пом 
срп ских сту де на та, уз Ју сти на По по ви ћа, Ири не ја Ђор ђе ви ћа и оста ле. Ме ђу тим, он се не 
спо ми ње у из вје шта ју о срп ским сту ден ти ма на Окс фор ду, ко ји је у ја ну а ру 1919. пи сао Јо-
сиф Цви јо вић. Бог дан Лу бар дић с пра вом за кљу чу је, да по све му су де ћи Ја нић ни је био дио 
гру пе ко ја је оти шла у Окс форд. То ме у при лог го во ри и чи ње ни ца да је Ја нић у Ати ни имао 
раз ли чит трет ман у од но су на По по ви ћа и Ђор ђе ви ћа – би ло му је од ре ђе но да по ла же пет 
ис пи та, док су по ме ну та дво ји ца би ла у оба ве зи да по ла жу два (Бог дан Лу бар дић, „Срп ски 
бо го сло ви у Ве ли кој Бри та ни ји: Ка де стон ски те о ло шки ко леџ 1917–1919 – при ло зи и до пу не I 
(ана ли тич ко-до ку мен тар ни део) ”, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про
бле ми и ре зул та ти, књ. 14, Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, Бе о град 2013, 52–127: 92).

21 Ки рил Ја нић, „Де ка на ту Бо го слов ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 11. 12. 1933”.
22 Πτυχιούχος, гр. „ди пло ми ра ни”.
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ис кљу чи ти ни мо гућ ност да је Ја нић упи сао ра ни је го ди не сту ди је у Ати ни 
(што је, као што ће мо ви дје ти, учи нио Ти хон Ра до ва но вић), те да му је, бу дући 
да је од слу шао не ко ли ко го ди на и по ло жио пред ви ђе не ис пи те, ипак из да та 
ди пло ма основ них сту ди ја, тј. спо ме ну ти „пти хио”.

На кон сјед ни це Са вје та ПБФ, на ко јој је раз ма тра но пи та ње ди пло ме 
Ју сти на По по ви ћа, де кан Ди ми три је вић му се обра тио, пре ко рек то ра Би тољ-
ске бо го сло ви је, и за мо лио га да до ста ви ди пло му те о ло шке шко ле. На овај 
за хтјев Ју стин По по вић је од го во рио ра ни је на ве де ним до пи сом: да је по сје-
до вао свје до чан ство „као екви ва лент ди пло ме”, чи ји овје ре ни пре пис је у 
ме ђу вре ме ну рек тор Ђо р ђе вић, или за др жао, или из гу био. Том при ли ком он 
је упу тио Де ка нат Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду, да се 
за ори ги нал свје до чан ства обра те Де ка на ту Те о ло шког фа кул те та у Ати ни.23

На кон то га, Са вјет ПБФ је на сјед ни ци од 25. де цем бра 1933. го ди не, са 
се дам гла со ва на спрам три, до нио од лу ку да је док тор ска ди пло ма Ју сти на 
По по ви ћа ва лид на и да му да је сва пра ва ко ја том зва њу ина че при па да ју.24 
На сјед ни ци од 24. ја ну а ра 1934. Са вјет ће од ба ци ти ре фе рат Ти то ва и Јо си ћа 
и иза бра ти но ве ре фе рен те – про ту Сте ва на Ди ми три је ви ћа, де ка на, и Ду-
ша на Глум ца. Они ће са ста ви ти по зи ти ван ре фе рат у ко ме се ни су до та кли 
пи та ња ва лид но сти ди пло ме.25 Огор че ни, Ти тов и Јо сић, упу ти ли су но ви 
до пис Са вје ту ПБФ, на во де ћи да је Са вјет про тив прав но од ба цио њи хов рефе-
рат, али и да Ју сти ну По по ви ћу не до ста ју фор мал не ква ли фи ка ци је. Упр кос 
то ме, на сјед ни ци Са вје та 1. фе бру а ра 1935. го ди не, Ју стин По по вић је иза бран 
за до цен та са под јед на ким бро јем гла со ва за и про тив (пет на пре ма пет), с 
тим што је глас пред сје да ва ју ћег де ка на у ње го ву ко рист, био пре су дан.26

Об ра чун до пи си ма је очи глед но на ста вљен по што је, ка ко по сред но 
са зна је мо из од го во ра но вог де ка на ПБФ Ла за ра Мир ко ви ћа,27 рек тор Бо го-
сло ви је Све тог Са ве Ђор ђе вић, овог пу та пи сао Рек то ра ту Бе о град ског уни-
вер зи те та, тра же ћи да се „по ни шти ове ра из во да из слу жбе нич ког ли ста или 
сли чан до ку мент у ко ме би ста ја ло да је г. Др. Ју стин По по вић ди пло ми рао 
1926 г.”28 По све му су де ћи, Ђор ђе вић је на сто јао да са да ње го ву ди пло му 
оспо ри пред Рек то ра том уни вер зи те та, ка да му то већ ни је успје ло да учи ни 

23 Ар хив Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, Про фе сор ски до си је Ју сти на По по ви ћа, 
Ју стин По по вић, „Де ка на ту Те о ло шког фа кул те та Бе о град ског Уни вер зи те та, 12. 12. 1935”.

24 „г. Dr По по вић има фор мал не ква ли фи ка ци је, … и у ње го вој ди пло ми на да ти му 
док то рат од стра не Атин ског уни вер зи те та не ма ни ка квих огра ни че ња, не го му се из рич но 
при зна ју сва пра ва, ко ја овај на уч ни сте пен да је” (Ар хив Пра во слав ног бо го слов ског фа кул-
те та, Про фе сор ски до си је Ју сти на По по ви ћа, „За пи сник сед ни це фа кул тет ског са ве та од 25 
де цем бра 1933 г.”).

25 Ар хив Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, Про фе сор ски до си је Ју сти на По пови ћа, 
Сте ван Ди ми три је вић и Ду шан Глу мац, до пис од 29. ја ну а ра 1934. Овај до пис, на жа лост, није 
са чу ван у цје ли ни.

26 И ово је би ло спор но пи та ње. До во ди ло се у пи та ње да ли се глас де ка на у ова квим 
си ту а ци ја ма мо же ра чу на ти као од лу чу ју ћи. С тим у ве зи, про фе со ри Прав ног фа кул те та, 
до ста ви ли су сво је ту ма че ње Уред бе Уни вер зи те та ко је по твр ђу је да је ова кав на чин од лу-
чи ва ња у скла ду са Уред бом. Ар хив Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, Про фе сор ски 
до си је Ју сти на По по ви ћа, Про фе со ри пра ва, 3. мар та 1934.

27 Ар хив Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, Про фе сор ски до си је Ју сти на По пови ћа, 
Ла зар Мир ко вић, „Рек то ра ту Уни вер зи те та – Бе о град, бр. 3029, 26. 11. 1935”.

28 Ла зар Мир ко вић, „Рек то ра ту Уни вер зи те та – Бе о град, бр. 3029, 26. 11. 1935”.
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пред Са вје том ПБФ. Он ни је отво ре но ис ту пио, твр де ћи да Ју стин По по вић 
не рас по ла же по треб ном ди пло мом. Циљ му је био, на вод но, да се обри ше 
ње гов пот пис, ка ко не ко не би по ми слио да је он по твр дио да је Ју стин По по-
вић за и ста по сје до вао ди пло му Те о ло шког фа кул те та. Да не ко не би то поми-
слио, же лио је очи глед но, да сви по ми сле да та кву ди пло му ни је ни имао. 
По ред то га, по сред но са зна је мо да је по истом пи та њу пи сао и Глав ној кон-
тро ли, та да шњем вр хов ном над зор ном ор га ну за ад ми ни стра тив на пи та ња.29

Рек тор Ђор ђе вић и отац Ју стин су очи глед но од ра ни је има ли лич не 
не су гла си це. У су коб су до шли при ли ком из бо ра рек то ра Кар ло вач ке бо го-
сло ви је 1930. го ди не. Не што ра ни је, на кон смр ти рек то ра До бро са ва Ко ва-
че ви ћа, Ју стин По по вић је име но ван од стра не Све тог Си но да за вр ши о ца 
ду жно сти рек то ра. Ме ђу тим, у мар ту 1930. го ди не за рек то ра је по ста вљен 
Ђор ђе вић, ко ји је у то ври је ме био про фе сор жен ске гим на зи је у Бе о гра ду. 
Њи хов су коб вла ди ка Ата на си је је при пи сао ве ли ким раз ли ка ма у схва та њу 
хри шћан ског жи во та из ме ђу дви је лич но сти, при пи су ју ћи Ђор ђе ви ћу „по-
др шку моћ ни ка”. Упра во овај су коб Ата на си је на во ди као раз лог из ко га је 
Ју стин По по вић, кра јем 1930. го ди не по слат за по моћ ни ка епи ско пу Јо си фу 
Цви јо ви ћу у Пот кар пат ску Ру си ју и Че хо сло вач ку, гдје ће оста ти све до по-
чет ка 1932. го ди не.30

У сва ком слу ча ју, Ла зар Мир ко вић је по ме ну тим до пи сом ре а го вао на 
Ђор ђе ви ћев на пис и за мо лио рек то ра Уни вер зи те та у Бе о гра ду да пре ко 
Ми ни стар ства ино стра них по сло ва од Те о ло шког фа кул те та у Ати ни, до би је 
по ја шње ње спо р них ди је ло ва за ко на бр. 2089.31 Ово по ја шње ње ће и сти ћи 
11. фе бру а ра 1936. го ди не и ње гов зва нич ни пре вод и пре пис, са чу ван је у 
ар хи ви ПБФ у Бе о гра ду, у про фе сор ском до си јеу оца Ју сти на. Но, при је не го 
што из не се мо ово по ја шње ње, освр ну ће мо се и на јав ну по ле ми ку по овом 
пи та њу.

Док се у уни вер зи тет ским окви ри ма во дио спор о ди пло ми оца Ју сти на, 
он ће се ди је лом пре ли ти и у јав ност, гдје ће се на ста ви ти и на кон ње го вог 
из бо ра у зва ње до цен та.

ОСПО РА ВА ЊЕ У ЈАВ НО СТИ

Јав на по ле ми ка о ди пло ми Ју сти на По по ви ћа за по че ла је тек стом Лаза-
ра Тр кље, свр ше ног сту ден та те о ло ги је, ро дом из Би ле ће и су плен та гим на-
зи је у Ва ље ву, об ја вље ним у Гла су Ва ље ва де цем бра 1934. го ди не.32 У ни зу 

29 Ла зар Мир ко вић, „Рек то ра ту Уни вер зи те та – Бе о град, бр. 3029, 26. 11. 1935”.
30 А. Јев тић, н. д, 64. Ђор ђе вић се у пи сму па три јар ху Вар на ви жа лио на од нос Ју сти на 

По по ви ћа пре ма ње му. (И. Мар ко вић, „Пре по доб ни Ју стин По по вић”, 685).
31 Ар хив Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, Про фе сор ски до си је Ју сти на По пови ћа, 

Ла зар Мир ко вић, до пис бр. 3180, 12. 12. 1935.
32 Ла зар Тр кља, „Пад мо рал них вред но сти”, Глас Ва ље ва го ди на VII, бр. 51 (23. де-

цем бар 1934), 3. Тр кља (1907–1945) је био се кре тар Зе мљо рад нич ке стран ке, а то ком Дру гог 
свјет ског ра та бли зак са рад ник Дра же Ми ха и ло ви ћа. У том пе ри о ду во дио је днев ник ко ји 
су ње го ви по том ци као по ро дич ну тај ну чу ва ли све док га не дав но ње гов унук ни је при ре-
дио и пу бли ко вао – Ла зар Тр кља, Ни ко ла Тр кља, Рат ни днев ник Ла за ра Тр кље: 1941–1944: 
от ко па на исти на, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2020.



35

од че ти ри тек ста,33 Тр кља је до сли јед но оспо ра вао да Ју стин По по вић по сје-
ду је ди пло му Те о ло шког фа кул те та, од но сно да има за вр ше не основ не сту-
ди је. Тр кља је твр дио сље де ће: 

(1) да Ју стин По по вић ни је за вр шио Tеолошки  фа кул тет и да сто га не по сје-
ду је ди пло му ко ја би то по свје до чи ла; 

(2) да је ти ме за ко ни тост ње го вог про фе сор ског зва ња до ве де на у пи та ње; 
(3) да овај слу чај пред ста вља илу стра ци ју па да мо рал них ври јед но сти у 

са вре ме ном дру штву. 
Тр кља пр ви став пот кре пљу је ти ме што: (а) Ју стин По по вић ни је под нио 

ову ди пло му ни при ли ком по ла га ња про фе сор ског ис пи та, ни при ли ком 
из бо ра у зва ње до цен та на ПБФ, а да је оба пу та био у оба ве зи да то учи ни;34 
(б) у слу жбе нич ком ли сту Ју сти на По по ви ћа у Све том Си но ду и у Бо го сло-
ви ји Све тог Са ве, не ма ни пре пи са ни ори ги на ла ове ди пло ме; (в) што Ју стин 
По по вић сам не ка же да је ди пло ми рао би ло на Окс фор ду, би ло у Ати ни, 
по зи ва ју ћи се на свје до чан ства с оба фа кул те та ко ја се на ла зе у ње го вом 
слу жбе нич ком ли сту; (г) што у ње го вом слу жбе нич ком ли сту уоп ште не ма 
ових свје до чан ста ва на ко ја се по зи ва, до да ју ћи и да то не би ни мо гла би ти 
свје до чан ства о свр ше ним основ ним сту ди ја ма; (д) што се ње го вом слу жбе-
нич ком ли сту „на ла зи је дан не ис пра ван до ку мент” у ко ме се не тач но на во-
ди да је Ју стин По по вић за вр шио пред рат ну Кар ло вач ку, а не Бе о град ску 
бо го сло ви ју; (ђ) што на осно ву Грч ког за ко на бр. 2089 док тор ска ди пло ма 
не ва жи ни у Грч кој ни у Ср би ји без ди пло ме основ них сту ди ја. 

По ред то га што је твр дио да је ово не за ко ни то, Тр кља је у сво јим на пи-
си ма кон стант но ин си сти рао на то ме да је ово и не мо рал но, на ро чи то с обзи-
ром на то да је ри јеч о хри шћа ни ну и мо на ху ко ји се, ка ко је твр дио, ла жно 
пред ста вља. Та ко ђе је од би јао да ула зи у пи та ње ње го вих на уч них и те о риј-
ских ком пе тен ци ја, иа ко је на њи ма све ври је ме ин си сти рао Нај да но вић, па 
и Ми лен ко вић, све док се не раз ри је ши пи та ње ди пло ме, ко је је сма трао 
ва жни јим.35

Ври је ди обра ти ти па жњу на тврд њу (д) да је Ју стин По по вић по гре шно 
при ја вио да је за вр шио пред рат ну Кар ло вач ку бо го сло ви ју, а не Бо го сло вију 
у Бе о гра ду. На и ме, Бе о град ску бо го сло ви ју Све тог Са ве ђа ци су упи си ва ли 
на кон свр ше на че ти ри раз ре да основ не шко ле. Она је тра ја ла де вет го ди на 
и има ла је ста тус сред ње шко ле. С дру ге стра не, Кар ло вач ку бо го сло ви ју 
ђа ци су мо гли да упи шу тек на кон свр ше не ре ал не или кла сич не гим на зи је, 
и она је тра ја ла осам го ди на. По ред то га, ова шко ла је рас по ла га ла мно го 

33 Л. Тр кља, „Пад мо рал них вред но сти”; „’Про фе сор Уни вер зи те та без уни вер зи тет-
ске ди пло ме’? Где је исти на о г. Ју сти ну По по ви ћу?”, Глас Ва ље ва бр. 5 (3. фе бру ар 1935): 
2–3; „Про фе сор уни вер зи те та без уни вер зи тет ске ди пло ме. По во дом на пи са „Где је исти на””, 
Прав да бр. 10.899 (5. март 1935): 4; „Про фе сор Уни вер зи те та без уни вер зи тет ске спре ме: по-
во дом на пи са г. Нај да но ви ћа”, Прав да бр. 10.934 (9. април 1935), 4. По ред то га, у ка та ло шким 
за пи си ма мо гу ће је про на ћи и би бли о граф ску је ди ни цу „Про фе сор Уни вер зи те та без уни-
вер зи тет ске ди пло ме”. По во дом из бо ра Др. Ју сти на По по ви ћа до цен та Бо го слов ског фа кул-
те та за ван ред ног про фе со ра истог фа кул те та г. Ла зар Тр кља, дипл. те о лог упу тио је г. рек-
то ру Бе о град ског уни вер зи те та ову пред став ку, да ти ра ну на 1939. го ди ну. На ве де ни до пис, 
ме ђу тим, ни смо успје ли да про на ђе мо у На род ној би бли о те ци Ср би је.

34 Л. Тр кља, „Про фе сор Уни вер зи те та без уни вер зи тет ске ди пло ме?”, 2.
35 Л. Тр кља, „По во дом на пи са ’Где је исти на’”.
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ква ли фи ко ва ни јим про фе сор ским ка дром и у ви ше на вра та је на сто ја ла да 
фор мал но за до би је ста тус ви со ко школ ске уста но ве то ком дру ге по ло ви не 
XIX и по чет ка XX ви је ка. Пред по че так Ве ли ког ра та, ау стро у гар ске вла сти 
су уки ну ле ову бо го сло ви ју, ко ја је по том пре мје ште на за Бе о град, да би 1920. 
би ла у пот пу но сти рас фор ми ра на. Свр ше ни ђак пред рат не Кар ло вач ке бо-
го сло ви је по ду жи ни и ква ли те ту сту ди ја (прем да не и фор мал но), у мно го 
че му је био бли жи ста ту су и ста жу ди пло ми ра ног сту ден та фа кул те та, не го 
ли не ко ко је за вр шио Бе о град ску бо го сло ви ју. Ме ђу тим, за Тр кљи ну тврд-
њу је не мо гу ће при ба ви ти би ло ка кав до каз, бу ду ћи да о то ме да је Ју стин 
По по вић по гре шно при ја вио да је за вр шио пред рат ну Кар ло вач ку, а не Бео-
град ску бо го сло ви ју, не по сто ји ни ка кав пи са ни траг.

На Тр кљи не на пи се кри тич ки је ре а го вао Ди ми три је Нај да но вић у сво ја 
че ти ри тек ста.36 Ње го ви глав ни ар гу мен ти би ли су сље де ћи:

(1) Ју стин По по вић је је дан од нај о бра зо ва ни јих и нај кул тур ни јих љу ди на-
шег вре ме на, бо га те на уч не и књи жев не про дук ци је;

(2) Ње гов мо рал је не у пи тан, од ли ко ван хра бро шћу и не са ви тљи во шћу;
(3) Ква ли фи ка ци је Ју сти на По по ви ћа су не у пит не, о че му свје до че од лич но 

по ло же ни ис пи ти, свје до чан ства и ди пло ме;
(4) Ве зи ва ње мо ра ла за школ ске ква ли фи ка ци је, ка ко чи ни Тр кља, по гре-

шно је;
(5) Је ди ни мје ро да ван су ди ја ква ли фи ка ци ја Ју сти на По по ви ћа су над ле жне 

ин сти ту ци је – Са вјет ПБФ, Уни вер зи тет, Ми ни стар ство просвjете и 
Глав на кон тро ла – а све оне су пре су ди ле у ње го ву ко рист.
Нај да но вић на ро чи ту па жњу по све ћу је (4) кри ти ци Тр кљи не „ул тра а ри-

сто крат ске те зе” о по ве за но сти ква ли фи ка ци ја са мо ра лом. Та ко на сто ји да 
при ка же, ка ко Тр кља за пра во твр ди да су са мо школ ски обра зо ва ни љу ди 
исто вре ме но и мо рал ни, из че га би се мо гло за кљу чи ти да је „цео наш на род 
– не мо ра лан”. На су прот то ме, он ин си сти ра на то ме да су, за пра во они, че сто 
нај ква ли фи ко ва ни ји сло је ви дру штва, ујед но и нај не мо рал ни ји. Та ко ђе, Нај-
да но вић ин си сти ра на чи ње ни ци да су ква ли фи ка ци је Ју сти на По по ви ћа 
би ле про вје ра ва не ви ше стру ко то ком ње го вог де це ни ју и по ду гог ра да у 
про свје ти, ко ји су мо ра ли кон тро ли са ти, ка ко Ми ни стар ство про све те, та ко 
и Глав на кон тро ла – вр хов но ти је ло над ле жно за ад ми ни стра ци ју у Кра ље-
ви ни. На кра ју, „мит о Ју сти но вим ква ли фи ка ци ја ма”, ка ко га Нај да но вић 
на зи ва, про шао је про цес де ми то ло ги за ци је и пред над ле жним уни вер зи-
тет ским ти је ли ма. За ни мљи во је да ука зу је и на по сто ја ње тер ми на „ју сти-
ни зам” ко ји су, ка ко твр ди, ско ва ли ње го ви не при ја те љи.37

У ко рист тврд ње (5), о пре су ди над ле жних ин сти ту ци ја, Нај да но вић 
на во ди: (а) да је Са вјет Фа кул те та до нио од лу ку бр. 133/34, ко јом је кон ста-
то ва но да Ју стин По по вић ис пу ња ва све усло ве за из бор у зва ње до цен та; 

36 Ди ми три је Нај да но вић, „Ко је г. Dr Ју стин По по вић (По во дом члан ка ’Пад мо рал них 
вред но сти’)”, Глас Ва ље ва VI II, бр. 2 (13. ја ну ар 1935), 3; „Где је исти на”, Прав да бр. 10.895 
(1. март 1935), 3; „Где је исти на. Те зе и ан ти те зе”, Прав да бр. 10.897 (3. март 1935), 5; „Профе-
сор Уни вер зи те та без уни вер зи тет ске ди пло ме. Од го вор г. Тр кљи”, Прав да бр. 10.911 (17. март 
1935), 7.

37 Д. Нај да но вић, „Где је исти на”.
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(б) да је ову од лу ку по твр дио и Уни вер зи тет ски се нат од лу ком бр. 2961/34; 
(в) да је ово по твр ђе но ука зом Ми ни стар ства про све те бр. 40425/34 ко јим је 
Ју стин Попо вић име но ван за до цен та; (д) да је све ово до дат но по твр дио Рек-
то рат Уни вер зи те та у Бе о гра ду са оп ште њем ко је је до ста вио ли сту Прав да.38 

У спор се на крат ко умје шао др Мил. М. Ми лен ко вић,39 ко ји је, ка ко нас 
Нај да но вић упу ћу је, био оч ни ље кар у Ва ље ву.40 Ње го ва за слу га је што је 
спор пре не сен из Гла са Ва ље ва у лист Прав да. На сто је ћи да објек тив но сагле-
да њи хо ве ар гу мен те и по ка же њи хо ве сла бо сти и сна ге, успио је са мо у то ме, 
да иза зо ве не за до вољ ство обо ји це уче сни ка ове по ле ми ке због на чи на на 
ко ји је њи хо ве ар гу мен те пред ста вио.41

Шта се мо же за кљу чи ти из ове по ле ми ке? 
Пр во, еви дент но је да се ини ци ја то ри оспо ра ва ња фор мал них ква ли-

фи ка ци ја Ју сти на По по ви ћа ни су за до во љи ли опо вр га ва њем истих при ли ком 
при ја ве на мје сто до цен та на Бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду. Исти 
ак те ри, по пут рек то ра Ђор ђе ви ћа, на ста ви ли су да дје лу ју пре ма уни вер зи-
тет ским ти је ли ма и над ле жним ад ми ни стра тив ним ор га ни ма, док су не ки 
дру ги, по пут Тр кље, ствар на сто ја ли да из не су пред ли це јав но сти.

Дру го, као што је већ на ве де но, оспо ра ва те љи су на сто ја ли пр вен стве-
но да до ка жу ка ко Ју стин По по вић ни је имао за вр ше не (би ло ка кве) основ не 
сту ди је те о ло ги је. На осно ву то га, а у свје тлу чи ње ни це да је Грч ки за кон 
бр. 2089 пред ви ђао од ре ђе на огра ни че ња у по гле ду док тор ске ди пло ме, сма-
тра ли су да ни ње го ва док тор ска ди пло ма, са мим тим, ни је би ла ва лид на. 
С дру ге стра не, Нај да но вић и оста ли, на сто ја ли су да по ка жу да ње го ва док-
тор ска ди пло ма је сте ва ља на, док су пи та ње ди пло ме основ них сту ди ја су-
штин ски из бје га ва ли. Пр ви су оспо ра ва ли ту ди пло му и по сље дич но доктор-
ску ти ту лу, док су дру ги бра ни ли по то њу, а им пли цит но ти ме и по сје до ва ње 
дру гих ква ли фи ка ци ја, у чи је име но ва ње ни су хтје ли да се упу шта ју. По ред 
то га, Нај да но вић је од бра ну у ве ли кој мје ри, за сни вао на ис ти ца њу мо рал них, 
ду хов них, те о ло шких и дру гих ква ли фи ка ци ја Ју сти на По по ви ћа. Иа ко је 
ти ме одао при зна ње ње го вој лич но сти, ни је успио у на мје ри да од ба ци глав-
ну оп ту жбу – ону о не по сје до ва њу ди пло ме основ них сту ди ја.

Тре ће, и нај ва жни је, у свје тлу свих са гле да них чи ње ни ца мо же мо да за-
кљу чи мо да Ју стин По по вић за и ста ни је по сје до вао ди пло му основ них сту-
ди ја те о ло ги је. Друк чи је ре че но, он је сте док то ри рао те о ло ги ју, али ни ка да 
ни је за вр шио те о ло шки фа кул тет.

Ако ни је по сје до вао ди пло му основ них сту ди ја, да ли је он да док тор ска 
ди пло ма Ју сти на По по ви ћа би ла ва ља на, и да ли је ис пу ња вао фор мал не усло-
ве за из бор у зва ње уни вер зи тет ског на став ни ка?

38 Нај да но вић ци ти ра ово са оп ште ње у тек сту (Д. Нај да но вић, „Те зе и ан ти те зе”). Том 
при ли ком твр ди да је ово са оп ште ње об ја вље но у ли сту Прав да (28. фе бру а р 1935, стр. 9; 
5. мар т 1925, стр. 14). Очи глед но је ри јеч о по гре шно на ве де ној го ди ни у дру гом слу ча ју (5. 
март 1925), док се у том бро ју за на ве де ни дан из 1935, за пра во на ла зи на ве де ни Тр кљин 
текст. По ред то га, са оп ште ње ни смо би ли у при ли ци да про на ђе мо ни у бро ју од 28. фе бру-
а ра, ни ти у би ло ком дру гом до ступ ном бро ју овог ли ста из на ве де не го ди не.

39 Мил. М. Ми лен ко вић, „Где је исти на?”, Прав да бр. 10.886 (20. фе бру ар 1935), 6.
40 Д. Нај да но вић, „Те зе и ан ти те зе”.
41 М. Ми лен ко вић, н. д.
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РА ЗР ЈЕ ШЕ ЊЕ: ЗА КОН БР. 2089 И ЊЕ ГО ВО ТУ МА ЧЕ ЊЕ

Као што смо ви дје ли, сход но спе ци јал ном за кон бр. 2089, срп ским сту-
ден ти ма, би ло је омо гу ће но да по убр за ној про це ду ри на ста ве док тор ске 
сту ди је, тј. би ло им је до пу ште но да по пре да ји док тор ске ди сер та ци је, при-
сту пе док тор ском ис пи ту. Ов дје ће мо раз мо три ти текст тог за ко на и ту ма-
че ње ко је је дао Те о ло шки фа кул тет у Ати ни, ка ко би смо по ну ди ли од го вор 
на прет ход но по ста вље но пи та ње: да ли је док тор ска ди пло ма Ју сти на По-
по ви ћа би ла ва лид на?

Има ју ћи у ви ду рат на де ша ва ња ко ја су за де си ла Ср би ју, а на ро чи то 
сту ден те те о ло ги је ко ји су се у из бе гли штву се ли ли од Пе тро гра да до Окс-
фор да, као и чи ње ни цу да у том тре нут ку још уви јек ни је ни би ло мо гу ће 
сте ћи ди пло му Те о ло шког фа кул те та у Кра ље ви ни СХС (јер он те, 1920. ни је 
ни по сто јао), Фа кул тет у Ати ни је, сход но до го во ру Срп ске и Грч ке вла де, 
иза шао у су срет срп ским сту ден ти ма, ка ко би им омо гу ћио да стек ну по-
треб но обра зо ва ње и са њим се вра те да по мог ну отаџ би ни. За ко ном бр. 2089, 
до не се ним спе ци јал но за срп ске сту ден те те о ло ги је, омо гу ће но им је да 
упи шу че твр ту го ди ну сту ди ја Те о ло шког фа кул те та Ка по ди стриј ског уни-
вер зи те та. Нај ва жни ји ди је ло ви овог за ко на гла се:

Члан 1.

Ђа ци за вр шне го ди не Бо го сло ви је у Бе о гра ду мо гу да из вр ше 
ди рек тан упис на дру гу го ди ну сту ди ја Те о ло шког фа кул те та Ка-
по ди стриј ског уни вер зи те та.

Они од го ре по ме ну тих, ко ји су по ха ђа ли сту ди је на Те о ло шком 
фа кул те ту ино стра ног уни вер зи те та у то ку те ку ће ака дем ске годи-
не, има ју пра во на упис на че твр ту го ди ну Те о ло шког фа кул те та 
Ка по ди стриј ског уни вер зи те та, уко ли ко се на ла зе на за вр шној 
го ди ни или су окон ча ли три го ди не сту ди ја, на тре ћу го ди ну, уко-
ли ко се на ла зе на дру гој го ди ну сту ди ја, а на дру гу го ди ну уко лико 
су окон ча ли пр ву го ди ну сту ди ја.

Са они ма ко ји се спо ми њу у ста ву бр. 1 из јед на ча ва ју се, у то ку 
те ку ће уни вер зи тет ске го ди не, са мо они ко ји има ју бар јед ну го-
ди ну сту ди ја те о ло ги је или фи ло зо фи је на ино стра ном уни вер зи-
те ту или уко ли ко има ју ди пло му при зна те ино стра не гим на зи је.

Члан 2. 

Они ко ју су у то ку те ку ће уни вер зи тет ске го ди не упи са ни на 
че твр ту го ди ну сту ди ја, на осно ву дру ге али не је прет ход ног чла на, 
на кон за вр шет ка сту ди ја на Те о ло шком фа кул те ту Ка по ди стриј ског 
уни вер зи те та, при сту па ју по ла га њу ис пи та ко је ор га ни зу је Са вјет 
про фе со ра Те о ло шког фа кул те та, а уко ли ко за би ље же успјех на 
ис пи ти ма, до де љу је им се ди пло ма док то ра Те о ло шког фа кул те та 
Ка по ди стриј ског уни вер зи те та.

Сти ца њем ове ди пло ме, а без ди пло ме о за вр ше ним основ ним 
сту ди ја ма Те о ло шког фа кул те та, ко ја је пред ви ђе на уни вер зи тет ским 
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ти је ли ма, не оства ру ју се пра ва ко ја се ва же ћим за ко ни ма пред виђа-
ју при ли ком сти ца ња ди пло ме о за вр ше ним основ ним сту ди ја ма.42

На кон од слу ша не че твр те го ди не основ них сту ди ја и пре да је док тор ске 
ди сер та ци је, сту ден ти би сте кли усло ве да по ла жу док тор ски ис пит. Он се 
са сто јао из по ла га ња ис пи та ко је би од ре дио Са вјет Фа кул те та, ка ко смо 
прет ход но ви дје ли, на кон че га би кан ди да ти усме но бра ни ли ди сер та ци ју. 
Од срп ских бо го сло ва ни је за хтје ва но да при ло же до ка зе о свр ше ним ди плом-
ским сту ди ја ма, јер се он да, мо же се прет по ста ви ти, од њих не би ни за хтје-
ва ло да се нај при је упи шу на че твр ту го ди ну основ них сту ди ја.43 С дру ге 
стра не, по од слу ша ној че твр тој го ди ни сту ди ја сти ца ли су по твр ду ко ја ни је 
би ла екви ва лент ди пло ми основ них сту ди ја, не го до каз о ис пу ње но сти усло-
ва за упис на док тор ске сту ди је – од но сно за ка сни је по ла га ње док тор ског 
ис пи та и усме ну од бра ну док тор ске ди сер та ци је. У цен тру свих ра ни је раз-
ма тра них спо ро ва би ла је 2. али не ја 2. чла на, у ко јој се ка же да се сти ца њем 
док тор ске ди пло ме без за вр ше них основ них сту ди ја, не оства ру ју уо би чаје-
на пра ва ко ја иду уз ди пло му основ них сту ди ја пред ви ђе на за ко ном.

Ту ма че ње овог за ко на, од но сно спо р не 2. али не је 2. чла на, на ла зи мо у 
до пи су ко ји је упу тио де кан Фа кул те та у Ати ни, проф. Амил ка Али ви за тос, 
од го ва ра ју ћи на ра ни је спо ме ну ти до пис де ка на Ла за ра Мир ко ви ћа.44 Оно 
што је од на ро чи тог зна ча ја, је сте, што је Али ви за тос био тво рац спо ме ну тог 
за ко на, ка ко се у овом до пи су и на во ди. Шта ви ше, он је био при су тан на свим 
сјед ни ца ма атин ског Те о ло шког фа кул те та на ко јим се го во ри ло о док тор ском 
ра ду Ју сти на По по ви ћа, укљу чу ју ћи и ону на ко јем је про гла шен за док то ра 
на у ка, о че му уо ста лом свје до че и за пи сни ци са сјед ни ца.45 Зва ни чо по ја шње-
ње спор не 2. али не је чл. 2 овог за ко на ко је је до био Де ка нат, од но сно, ње гов 
зва нич ни пре вод, због зна ча ја за ра зр је ше ње пи та ња овог ра да, на во ди мо у 
цје ли ни:

Пот пу не су по вла сти це и пра ва ко ја су да та на осно ву тог за-
ко на и ко ји про ис ти чу из те ти ту ле; пре ма то ме, соп стве ник те ди-
пло ме не са мо да се при зна је као док тор те о ло ги је на ше шко ле, већ 
на осно ву тог на уч ног сте пе на мо же да за у зи ма и ви ши по ло жај, 
као на при мер до цент или про фе сор уни вер си те та, или ма ко ји дру-
ги по ло жај, за ко ји се као ква ли фи ка ци ја тра жи сте пен док то ра.

Пра ва, ко ја се по ред оста лих на во де у тој али не ји и чла ну, 
ко јих се ли ша ва соп стве ник те ди пло ме, не као соп стве ник, као и 
све доџ ба бо го слов ског фа кул те та, од но се се на ње го во по ста вље ње 
у грч кој др жа ви, на по ло жа је за ко је се као ква ли фи ка ци ја тра жи 
све доџ ба, а спе ци јал но на по ло жа је про фе со ра у гим на зи ја ма, па-
ро ха, епи ско па и т. д.

42 „Νόμος 2089”, Εφ ημερίς Της Κυβερνήσεως 62 (14. 3. 1920), 595.
43 Ово се од но си на оне бо го сло ве ко ји су прет ход но бо ра ви ли на шко ло ва њу у Окс-

фор ду, док су не ки дру ги, по пут спо ме ну тог Ки ри ла Ја ни ћа, по све му су де ћи, упи са ни на 
ра ни је го ди не сту ди ја.

44 Ар хив Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, Про фе сор ски до си је Ју сти на По пови-
ћа, Амил ка Али ви за тос, „Рек то ра ту Атин ског Уни вер зи те та, 11. 2. 1936”.

45 А. Јеф тић и З. Шљи ван ча нин, н. д.
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Пре ма то ме, огра ни че ња ко ја се на во де у том чла ну, од но се 
се по гла ви то на за у зи ма ње ма ког јав ног по ло жа ја у грч кој др жа ви, 
не ма ју ћи ни ка кве ве зе са вред но шћу док тор ске ди пло ме, ко ја се 
сма тра и је сте пот пу на.46

За кон је очи глед но огра ни чио ва же ње ова ко сте че не док тор ске ди пло-
ме. Она је би ла на ми је ње на срп ским сту ден ти ма, а од њих се оче ки ва ло да се 
по за вр шет ку сту ди ја вра те сво јој отаџ би ни и та мо слу же Цр кви и на ро ду. 
Уко ли ко би по ку ша ли да сво ју слу жбу по тра же у Грч кој, би ли би у оба ве зи 
да на кнад но стек ну ди пло му основ них сту ди ја. Ни је за би ље жен слу чај да 
је не ко ту мо гућ ност ис ко ри стио. Сам за кон, очи глед но, пи сан је та ко, да сва-
ко га обес хра бри у та квој на мје ри – јер би кан ди дат на кон сте че ног док тор-
ског зва ња мо рао да упи ше основ не сту ди је ис по чет ка. Ме ђу тим, из ван гра-
ни ца Грч ке, сте че на док тор ска ди пло ма има ла је пу но ва же ње и пру жа ла је 
но си о ци ма сва уо би ча је на пра ва.

Као што смо ви дје ли, са док тор ском ди пло мом атин ског Фа кул те та, 
сте че ном у скла ду са за ко ном бр. 2089, на Бо го слов ски фа кул тет у Бе о гра ду 
у на став на зва ња су прет ход но би ра ни Ти хон Ра до ва но вић и Ири неј Ђор ђе-
вић. Ме ђу тим, тре ба ис та ћи и ва жну раз ли ку из ме ђу Ју сти на По по ви ћа и по-
ме ну те дво ји це. На и ме, ка ко нас у ра ни је на ве де ном до пи су из вје шта ва Ки-
рил Ја нић, Ра до ва но вић је на кон Бо го сло ви је у Бе о гра ду од слу шао три го-
ди не ака дем ских сту ди ја у Ати ни, та ко да је сте као и „пти хио” и „ди пло му”, 
тј. ди пло му основ них и ди пло му док тор ских сту ди ја.47 Ка ко се из 1. али не-
је 1. чл. за ко на бр. 2089 да за кљу чи ти, свр ше ним ђа ци ма Бе о град ске бо го сло-
ви је би ло је омо гу ће но да од мах упи шу дру гу го ди ну сту ди ја. То об ја шња ва 
за што је Ра до ва но вић сте као ди пло му основ них сту ди ја, бу ду ћи да је тре-
ти ран као ре дов ни сту дент основ них сту ди ја. С дру ге стра не, Ири неј Ђорђе-
вић је успје шно сте као зва ње B. Litt. на Окс фор ду, при је не го што се упу тио 
у Ати ну.48 Ни у ње го вом слу ча ју, да кле, док тор ска ди пло ма ни је би ла ујед но 
и је ди на ко ју је по сје до вао.

На осно ву све га из не се ног, мо же мо да за кљу чи мо да Ју стин По по вић 
за и ста ни је сте као ди пло му основ них сту ди ја у Ати ни, иа ко је упи сан на 
че твр ту го ди ну Те о ло шког фа кул те та Ка по ди стриј ског уни вер зи те та. Он је 
ис ко ри стио мо гућ ност ко ја му је би ла по ну ђе на, да му се при зна ју прет ход-
не го ди не шко ло ва ња на Окс фор ду и омо гу ћи да, на кон од слу ша не го ди не, 
при сту пи из ра ди док тор ске ди сер та ци је. Док тор ска ди пло ма ко ју је овом 

46 А. Али ви за тос, н. д.
47 Ки рил Ја нић, н. д.
48 Иг на ти је Мар ко вић („Про свет но-пе да го шки рад епи ско па Дал ма тин ског др Ири-

не ја Ђор ђе ви ћа”, Срп ска те о ло ги ја да нас, Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет, Бе о град 2011, 
451) на во ди да је ово зва ње Ђор ђе вић сте као од бра нив ши рад на те му Ре ли гиј ски спо ро ви у 
XVI ве ку, уз оцје ну „bril li ant”. По ред Ђор ђе ви ћа, Бог дан Лу бар дић (Ју стин Ће лиј ски и Енгле
ска: пу те ви ре цеп ци је бри тан ске те о ло ги је, књи жев но сти и на у ке, Пра во слав ни бо го слов ски 
фа кул тет, Бе о град, 2019, 40), на во ди да су сво је те зе успје шно од бра ни ли и Јо ван Сто ја но вић 
(Ре ли гиј ска фи ло со фи ја Вла ди ми ра Со ло вјо ва, Окс форд 1919), Је ли си је Ан дрић (Исто ри ја 
Срп ске Цр кве: од за сни ва ња не за ви сно сти до па да Па три јар ши је 1219–1463, Окс форд 1919), 
и Па вле Јев тић (Кон цеп ци ја кар ме и ре инкар на ци је у хин ду и стич кој ре ли ги ји и фи лосо фи ји, 
Лон дон 1926).
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при ли ком сте као, би ла је, сход но зва нич ном ту ма че њу, пу но ва жна из ван 
Грч ке и омо гу ћа ва ла му да кон ку ри ше за на став на зва ња на Уни вер зи те ту 
у Бе о гра ду. У слу ча ју да је од лу чио да сво ју слу жбу на ста ви у Грч кој, био 
би у оба ве зи да по но во упи ше основ не сту ди је.

ЗА КЉУ ЧАК

На осно ву прет ход но на ве де ног ја сно је да је отац Ју стин По по вић по 
по врат ку из Окс фор да, гдје му је од би јен рад за сти ца ње зва ња B. Litt., сту-
ди је на ста вио на Те о ло шком фа кул те ту Ка по ди стриј ског уни вер зи те та у 
Ати ни. По себ ним за ко ном бр. 2089, до не се ним спе ци јал но за срп ске сту ден-
те те о ло ги је, омо гу ће но му је да упи ше че твр ту го ди ну основ них сту ди ја. 
Од слу ша на го ди на би ла је пред у слов за при ступ при пре ми док тор ске ди сер-
та ци је, као и за усме ну од бра ну ди сер та ци је и док тор ски ис пит. 

На кон што је од слу шао че твр ту го ди ну и про вео још не ко ври је ме у 
Ати ни, вра тио се у Ср би ју гдје је по чео да ра ди као при вре ме ни учи тељ у 
Бо го сло ви ји Све тог Са ве. Као по твр ду да је ис пу нио усло ве за при ступ из-
ра ди док то ра та, до био је свје до чан ство фа кул те та. Ка ко му је за по ла га ње 
про фе сор ског ис пи та би ла нео п ход на ди пло ма фа кул те та, раз ма трао је мо-
гућ ност, па чак и упу тио мол бу, да сво је основ не сту ди је те о ло ги је окон ча 
на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду. Иа ко је до био по зи-
ти ван од го вор, под усло вом да од слу ша че твр ту го ди ну сту ди ја и по ло жи 
пред ви ђе не ис пи те (њих шест), ову мо гућ ност ни је ни ка да ис ко ри стио. 

Умје сто то га, до вр шио је сво ју док тор ску ди сер та ци ју и успје шно је 
од бра нио у Ати ни 1926. го ди не. Та ко је сте као зва ње док то ра те о ло ги је. Ме-
ђу тим, се дам го ди не ка сни је, на кон при ја ве на кон курс ПБФ Уни вер зи те та 
у Бе о гра ду, за мје сто до цен та на пред ме ту Упо ред но бо го сло вље, ње го ва 
ди пло ма до ве де на је у пи та ње у до пи су про то је ре ја Ни ко ле Ђор ђе ви ћа Дека-
на ту фа кул те та. Не ка да шњи ко ле га Ју сти на По по ви ћа из Бо го сло ви је Све тог 
Са ве у Срем ским Кар лов ци ма, та да шњи рек тор ове уста но ве, твр дио је ка ко 
је ње го ва док тор ска ди пло ма не ва же ћа без ди пло ме основ них сту ди ја. Сво-
јој већ фор ми ра ној не га тив ној оцје ни на уч них ква ли фи ка ци ја Ју сти на Попо-
ви ћа, го ре по ме ну ти пот пи сни ци ре фе ра та при до да ли су и овај ар гу мент. То 
је ус по ри ло из бор Ју сти на По по ви ћа и усло ви ло на ста нак чи та вог ни за до-
пи са чи ји је циљ био да уста но ве та чан сми сао за ко на бр. 2089, а са мим тим 
и ва лид но сти ње го ве док тор ске ди пло ме. 

У ме ђу вре ме ну, спор је иза шао из окви ра уни вер зи тет ских ти је ла и 
пре нио се у јав ност. У ни зу тек сто ва штам па них у но ви на ма Глас Ва ље ва и 
Прав да, Ла зар Тр кља и Ди ми три је Нај да но вић спо ри ли су се око фор мал них 
ква ли фи ка ци ја Ју сти на По по ви ћа. Тр кља је упор но до во дио у пи та ње ње го ву 
док тор ску ди пло му, твр де ћи да је она не ва же ћа без ди пло ме основ них студи-
ја, ко ју он ни је по сје до вао. С дру ге стра не, Нај да но вић је на сто јао да уз диг-
не мо рал не, на уч не и дру ге ква ли фи ка ци је је ро мо на ха Ју сти на По по вића.

За хва љу ју ћи до пи су де ка на Те о ло шког фа кул те та у Ати ни, Амил ке 
Али ви за то са, не до у ми ца по пи та њу тач ног сми сла спо р ног чла на за ко на бр. 
2089 ра зр је ше на је. По ка за но је да је док тор ска ди пло ма Ју сти на По по ви ћа 



42

у пот пу но сти ва же ћа и да му пру жа сва пра ва ко ја ње ни но си о ци ина че ува-
жа ва ју, па и пра во пре да ва ња на Уни вер зи те ту. Ње но огра ни че ње ва жи ло је 
је ди но за Грч ку, јер је сми сао за ко на био у то ме да олак ша срп ским бо го сло-
ви ма сти ца ње док тор ског зва ња и по вра так ра ди слу же ња отаџ би ни и свом 
на ро ду. Оту да су и Са вјет Бо го слов ског фа кул те та, Се нат Уни вер зи те та у 
Бе о гра ду, а на кра ју и Ми ни стар ство про све те, оци је ни ли и по твр ди ли да 
Ју стин По по вић ис пу ња ва све по треб не ква ли фи ка ци је и след стве но одо бри-
ли ње гов из бор у зва ње до цен та.

 На кра ју, мо же мо да за кљу чи мо, да отац Ју стин за и ста ни је по сје до вао 
ди пло му основ них сту ди ја. Ме ђу тим, у то ме ни је би ло ње го ве кри ви це. Не-
вољ но се по ту ца ју ћи по Евро пи, за јед но са дру гим срп ским бо го сло ви ма 
из бе гли ца ма по го ђе ном Ве ли ким ра том, ис ко ри стио је при ли ку ко ју му је 
Кра ље ви на Грч ка по ну ди ла. Ис пу нио је све про пи са не усло ве, по ло жио 
док тор ски ис пит и од бра нио ди сер та ци ју са по хва ла ма. Као што је по зна то, 
мно го пу та то ком свог жи во та Ју стин По по вић, био је пре мје штан, за тва ран, 
оспо ра ван и под вр гнут раз ли чи тим на па ди ма. Ова епи зо да пред ста вља је дан 
од та квих слу ча је ва ан ти ју сти ни зма, да па ра фра зи ра мо Нај да но ви ћев из раз, 
ко ји на сре ћу, ни је не по сред но уро дио пло дом. Уо ста лом, та ква суд би на за-
де си ла је и све оста ле слич не по ку ша је. Де це ни ја ма ка сни је, они су по ста ли 
тек гра див ни еле мен ти за жи ти је јед ног све ти те ља. То је слу чај и са овом 
епи зо дом ко ја, и по ред то га, пред ста вља ва жну се квен цу у срп ској ин те лек-
ту ал ној исто ри ји. Она нам от кри ва де та ље зна чај не за про у ча ва ње ли ка и 
дје ла овог ду хов ног и ин те лек ту ал ног ве ли ка на.
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49 Vo i ce of Va lje vo
50 Ju sti ce



43
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